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海洋教育創新課程與教學研發基地 海洋體驗模組 

 

（一）基本資料 

課程模組

名稱  

(總標題 ) 

漁業知多少?? 
設計者  

姓名  

蕭智遠 

張維翔 

 

適用年級  

□國小低年級 □國小中年級 □國小高年級 

□國中一年級 □國中二年級 □國中三年級 

高中組 

融入領域  

（或科目）  

海洋休閒 

(彈性學習) 

（二）課程模組概述 

國小、國中及高中組 

課程模組名稱  漁業知多少?? 

實施年級  高中 1-3 年級 節數  共 4 節， 200  分鐘。 

課程類型  

□議題融入式課程 

議題主題式課程 

□議題特色課程 

課程實施  

時間  

□領域/科目：      

□校訂必修/選修 

彈性學習課程/時間 

課程設計理念  

台灣四面環海，且近幾年海洋教育議題的抬頭，希望藉由本教案使學生對於海

洋的漁業產生興趣連結，讓學生了解我們餐桌上的海鮮是如何得來，並引導學

生對於漁業永續的重要性。 

本教案以八斗子漁港以及基隆在地漁獲(鎖管)作為主題，教學設計如下: 

1.以 ppt 簡報講述漁港、漁船、漁具及漁法的特色。 

2.以 ppt 簡報講述目前台灣漁業政策，並引導學生對於漁獲資源的重要性。 

3.以基隆著名的鎖管來實作一夜干課程，並讓學生有能力分辨頭足類及了解鎖

管怎麼捕獲。 

總綱核心素養  
A1 身心素質與自我精進、 A2 系統思考與解決問題、 

C2 人際關係與團隊合作等。 

與課程綱要的對應  

領域 /

學習

重點  

核心素

養  

綜V-U-A1:具備適切的人性觀與自我 

         觀，提升身心健全發展的 

         素質。深化生命意義的探 

         索，確立適切的人生觀及 

         人生信念，發展自我的獨 

         特潛能，進行生涯規劃與 

         發展，培養家庭經營的能 

         力，以臻至善與幸福人生。 

海

洋

教

育

議

題  

核心

素養  

海 A1:能從海洋探索與休閒中，建 

      立合宜的人生觀，探尋生命 

      意義， 並不斷精進，追求 

      至善。 

海 A2:能思考與分析海洋的特性 

      與影響，並採取行動有效合 

      宜處理海洋生態與環境之 

      問題。 
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注：可參閱國家教育研究院發展之「十二年國民基本教育課程綱要國民中小學暨普通型高級

中等學校議題融入說明手冊」 (12-13 頁；294 頁；52-57 頁)。 

(1)議題融入式課程：此類課程是在既有課程內容中將議題的概念或主軸融入。融入的議題可

僅就某一議題，或多項相關議題。此類課程因建立於原有課程架構與內容，以現有課程內容

為主體，就其教學的領域/科目內容與議題，適時進行教學的連結或延伸，設計與實施相對容

綜V-U-A2:具備系統思考與後設思考 

         的素養，並培養追求真理 

         的情意與態度，以有效處 

         理生活及生命各種議題。 

綜V-U-C2:具備情緒管理、包容、感 

         恩、關懷、利他、服務、 

         奉獻的情操與行動，並發 

         展團隊互助合作的能力及 

         領導與被領導的素養。 

海 C2:能從海洋精神之宏觀、冒  

      險、不畏艱難中，實踐道德 

      的素養，主動關注海洋公共 

      議題，參與海洋的社會活 

      動，關懷自然生態與永續發 

      展。 

學習表

現  

環2a-V-1:了解生態系中物質的循 

         環、生物放大效應及生態 

         平衡的重要性。 

環3a-V-1:認識資源的定義與重要 

         性。 

環6a-V-2:主動關心永續發展的內涵    

     與趨勢。 

環6a-V-3:能具備永續發展的行動 

         踐。 

學習

主題  

海洋休閒、海洋社會等。 

學習內

容  

環Ba-V-4:生態平衡的重要性。 

環Ca-V-1:農業資源、水資源及土地 

         資源的利用。 

環Ca-V-2:臺灣各類資源缺乏的困  

         境。 

環Fa-V-3:聯合國推動「永續發展」 

         的發展與趨勢。 

環Fa-V-4:臺灣推動永續發展的理念 

         與策略。 

環Fa-V-5:生態保育、環境守護、綠 

         色消費等行動。 

 

實質

內涵  

海 U3:了解漁村與近海景觀、人文   

      風情與生態旅遊的關係。 

海 U4：分析海洋相關產業與科技  

       發展，並評析其與經濟活 

       動的關係。 

海 U5:認識海洋相關法律，了解 

      並關心海洋政策。 

海 U16:探討海洋生物資源管理策 

       略與永續發展。 

教學目標  
了解永續海洋資源的「知海」素養，規劃海洋休閒的「親海」行為，感受海洋

文化的「愛海」情懷，從以上三個面向提升學生海洋教育素養。 

教學資源  自編教材。 
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易。 

(2)議題主題式課程：此類課程是擷取某單一議題之其中一項學習主題，發展為議題主題式課

程。其與第一類課程的不同，在於此類課程的主軸是議題的學習主題，而非原領域/科目課程

內容，故需另行設計與自編教材。它可運用於國中小的彈性學習課程、高級中等學校的彈性

學習時間，以數週的微課程方式進行，或於涉及之領域教學時間中實施。 

(3)議題特色課程：此類課程是以議題為學校特色課程，其對議題採跨領域方式設計，形成獨

立完整的單元課程。它可於校訂課程中實施，例如國中小的彈性學習課程、高級中等學校的

彈性學習時間，或規劃成為校訂必修或選修科目。此類課程不論是單議題或多議題整合進行，

通常需要跨領域課程教師的團隊合作，以協力發展跨領域的議題教育教材。雖有其難度且費

時，但因是更有系統的課程設計，並輔以較長的教學時間，故極有助於學生對議題的完整與

深入了解，可進行價值建立與實踐行動的高層次學習；同時，亦可形成學校的辦學特色。 

  可參閱教育部發布之「十二年國民基本教育課程綱要」總綱及各領域綱要。 
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（三）海洋體驗模組課程設計 

課程主題名稱：漁業知多少?? 

學習活動 時間 

教學場

域教學

資源 

備註（學習效果

評量方式） 

活動一：漁港探索-以八斗子漁港為例(1 節) 

一、 教學準備:1.先行了解八斗子漁港環境 (包含漁船及漁法) 。 

          2.製作教學 PPT。 

          3.投影設備、網路設備、平板電腦或手機。 

          4.學習單。 

二、引起動機:1.讓學生了解魚是從哪裡來(養殖及漁業) 。 

             2.提問 

               (1)以漁業為主題，捕魚需要什麼工具?(船及網具) 。 

               (2)船要停在哪，那要怎麼分辨?(漁船及漁港類型) 。 

三、發展活動:1.主要內容／活動: 

                (1)漁船的大小分類。 

                (2)了解第一類漁港的特性。 

                (3)說明八斗子目前常態性的漁法。 

             2. 達成目標: 以自製教學 PPT 講解課程，完成學習單，檢 

驗授課效果。 

四、反思活動:1.那些漁法對環境破壞較嚴重。 

             2.那些漁法是屬於高效率之漁法。 

             3.那些漁法屬於被動式之漁法。 

             4.完成學習單。 

 

活動二：漁業資源及政策-以沿近海為例(1 節) 

一、教學準備: 1.了解目前漁業法規。(以沿近海漁業法規為主)。 

          2.了解海鮮選擇指南。 

          3. 製作教學 PPT。 

          4. 投影設備、網路設備、平板電腦或手機。 

          5. 學習單。 

二、引起動機:1. 播放「公視-我們的島-餐桌上的海鮮」影片 。 

             2.提問 

               (1) 漁業資源為何越來越少? 

               (2) 我們該怎麼維護? 

三、發展活動:1.主要內容／活動: 

                (1) 台灣沿近海漁業概況。 

 

 

 

 

 

5 分鐘 

 

 

 

35 分鐘 

 

 

 

 

 

10 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10 分鐘 

 

 

 

35 分鐘 

 

學校教

室或八

斗子漁

港 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

學校教

室或八

斗子漁

港 
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                (2) 國際漁業管理趨勢。 

                (3) 台灣沿近海資源養護與管理。 

                (4) 未來重點管理方向。 

             2. 達成目標: 以自製教學 PPT 講解課程，完成學習單，檢 

驗授課效果。 

四、反思活動:1.消費者該怎麼做才能讓漁業資源永續?(海鮮挑選原則)。 

             2.完成學習單。 

              

活動三：鎖管一夜干(食魚教育)&如何分辨頭足類(2 節) 

一、教學準備: 1.準備材料(每人)：鎖管*1、剪刀*1、盤子*1、不鏽鋼叉 

                子*2、袋子*1、S 掛勾*1。 

          2.一夜干旋轉器一台、水槽(桶)、垃圾桶及垃圾袋。 

          3. 製作教學 PPT。 

          4. 投影設備、網路設備、平板電腦或手機。 

二、引起動機:1.播放相關頭足類之照片。 

             2.提問 

               (1) 頭足類你會分辨嗎? 

               (2) 鎖管怎麼捕捉? 

               (3) 什麼是一夜干? 

三、發展活動:1.主要內容／活動: 

                (1) 分辨章魚、花枝、軟絲、鎖管、透抽、小卷等。 

                (2) 介紹一夜干由來。 

                (3) 開始解剖鎖管、及清洗鎖管。 

                (4) 把鎖管掛上一夜干機器。 

             2. 達成目標: 以自製教學 PPT 講解課程、完成實作一夜干  

                         課程。 

四、反思活動:1.想想自己真的能分辨頭足類了嗎? 

             2.寫出課程心得及感受。 

備註：人數上限 20 人 

（請自行增列） 

 

 

 

 

 

5 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

20 分鐘 

 

 

 

 

60 分鐘 

 

 

 

 

 

 

20 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

學校教

室或八

斗子漁

港 

 

教學實踐、省思與建議 

課 程 模 組 實

踐 情 形 與 成

果  

執行成果： 

1.課程流暢度尚可，預定時間內完成。 

2.課程模組是針對外校生，因疫情關係，選擇本校學生作為體驗。 

3.學生學習效果不錯，學習單都能回饋。 

教學實踐遇到之狀況： 

1.試教當天因天候不佳，未能採取走讀方式體驗漁港課程，由室內簡報作為介紹。 

2.因試教場地(漁會)的關係，不能進行一夜干課程，改成食魚教育。 
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※注意事項： 

1.內文 A4 直式橫書、左側裝訂、單行間距、插入頁碼、字型大小 12 號。 

2.表格若不敷使用，請自行增刪，包含附錄總頁數至多 30 頁。 

電子檔案光碟：內含繳交資料（附件 1 至 2）及 3 分鐘短片，文件檔以 ODT 及 PDF 格式儲存；影音

檔以 wmv、mpeg、mpg 或 mp4 格式儲存，片頭標示名稱與設計者姓名；圖片檔需另以 jpg 檔提供。

課程模組省思

與建議 

教學省思： 

1.本教案的活動一及二，因天氣不佳，無法如期用走讀的方式進行，但由室內課

程作為介紹，也能完整地呈現本教案內容，但未來實施計畫，還是希望以走讀方

式來進行，也比較能讓學生能看到實體並加上解說更能加深印象。 

2.本教案的活動三，因場地因素無法進行一夜干之課程，但活動三的主要核心是

如何分辨頭足類，在課程進行當中，也完整的呈現主要架構，至於一夜干課程，

試教當天也有購買鎖管，讓學生實體解剖，因不浪費食材，解剖完畢後進行料理，

讓學生能就地的食用。 

 

未來修正意見： 

1.未來進行活動一及活動二會盡可能完成走讀體驗，讓課程能完整地呈現。 

2.活動三的部分會依場地進行調整，不論是鎖管一夜干或食魚教育都要能把活動

三主要核心(頭足類的分辨)的部份給呈現。 
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課程學習單-活動一 
班級:             姓名:             座號: 

 

一、試述第一類漁港? 

 

 

 

 

 

 

 

二、何謂抓魚三部曲? 

 

 

 

 

 

 

 

三、試說明八斗子漁港常態的漁法有哪些? 

 

 

 

 

 

 

 

四、這活動課程你最有印象的內容為何?
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課程學習單-活動二 
班級:             姓名:             座號: 

 

一、 我們該怎麼挑選海鮮，請舉出三種? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

二、 請舉出三例關於我國沿近海管理辦法? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

三、 這活動課程你最有印象的內容為何? 
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課程學習單-活動三 
班級:             姓名:             座號: 

 

一、 試說明分辨花枝、軟絲及鎖管? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

二、 請說明鎖管如何捕獲? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

三、 這活動課程你的感想為何? 
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